
Би ља на Ми шић, Сред ња Евро па и Бе о град: ар хи тек тон ски ути ца ји  
1919–1941, За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да –  

Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју, Бе о град 2022.

Ар хи тек тон ска исто ри о гра фи ја фо ку си ра-
на на на сле ђе ме ђу рат ног пе ри о да је по пу ла риза-
ци ју и на уч ни раз ви так до сти гла то ком прет ход-
них де це ни ја, на ро чи то на кон про ме не по ли-
тич ког си сте ма ко ји је обе ле жио крај ХХ ве ка. 
Исто риј ска и кул ту ро ло шка дис тан ца омо гу ћиле 
су са гле да ва ње де лат но сти кључ них лич но сти 
ко је су оста ви ле ства ра лач ки траг на ар хи тек-
тон ско-ур ба ни стич ке ма три це на ју го сло вен ском 
про сто ру. Ен ту зи ја стич ни по бор ни ци пре зен-
то ва ња, ва ло ри зо ва ња и очу ва ња гра ди тељ ског 
на сле ђа да ва ли су сво је до при но се мо но гра фи-
ја ма, по је ди нач ним члан ци ма у ре но ми ра ним 
до ма ћим и ино стра ним ча со пи си ма и збор ни-
ци ма, из ла га њи ма на на уч ним ску по ви ма и кон-
фе рен ци ја ма, као и ко лум на ма и ко мен та ри ма 
у пе ри о дич ним пу бли ка ци ја ма. 

Ка ко је ова вр ста на сле ђа у фо ку су не ис-
кљу чи во исто ри ча ра ар хи тек ту ре, ар хи те ка та и 
ур ба ни ста, већ и со ци о ло га, по ли ти ко ло га, 

жур на ли ста и ши ре јав но сти, кор пус пи са них ра до ва је оби ман и сло је вит, при че му не рет ко 
до ла зи до из о стан ка ис тра жи ва ња опу са ства ра ла ца ко ји ни су за вре ђи ва ли ста тус пр во раз-
ред ног. По ред то га, упр кос чи ње ни ци да је исто ри о гра фи ју нео п ход но пи са ти кон тек сту ал-
но, до ла зи до пар ти ку ла ри за ци ја и не са гле да ва ња ви ше чи ни ла ца ко ји су у да том тре нут ку 
мо гли ути ца ти на про јек тан та. Раз ло га за то је мно го – с јед не стра не, ве ли ки део ори ги нал не 
до ку мен та ци је се не чу ва у ин сти ту ци ја ма и уста но ва ма у ко ји ма би би ла пра вил но по хра ње-
на, већ се на ла зи у при ват ним збир ка ма или је де лом или у пот пу но сти уни ште на. С дру ге стра-
не, ја вља се про блем пе р цеп ци је од ре ђе них лич но сти, при че му се не ке за не ма ру ју на о чи глед 
иде ји о њи хо вој уло зи – ко ја је по не кад не пра вил но са гле да ва на као ми нор на. Уз на ве де но, 
кри ста ли ше се и про блем не мо гућ но сти дис тан ци ра ња ба зи ра ног на по зи тив ним и не га тив-
ним аспек ти ма по ко ји ма ис тра жи вач ства ра сли ку о ар хи тек ти. Упр кос то ме, ис ти чу се и мно-
го број ни по зи тив ни при ме ри пот кре пље ни сло је ви тим кон тек сту ал ним ана ли за ма ме ђу 
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ко ји ма ви со ку по зи ци ју за у зи ма ком па ра тив на мо но гра фи ја Би ља не Ми шић Сред ња Евро па 
и Бе о град. Ар хи тек тон ски ути ца ји 1919–1941. 

Ау тор ка је књи гу при ре ди ла на осно ву док тор ске ди сер та ци је Сред њо е вроп ски ути цаји 
на раз вој бе о град ске ар хи тек ту ре 1919–1941, од бра ње не на Оде ље њу за исто ри ју умет но сти 
Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду 2019. го ди не, под мен тор ством про фе со ра 
др Алек сан дра Ка ди је ви ћа. Пу бли ко ва на је у окви ру ре дов не из да вач ке де лат но сти За во да 
за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да 2022. го ди не, при че му је са и зда вач Ин сти тут 
за са вре ме ну исто ри ју. Књи га је у ме ком по ве зу штам па на у ти ра жу од 400 при ме ра ка и са држи 
343 стра не обо га ће не ви зу ел ним ма те ри ја лом ви со ког ква ли те та са чи ње ног од тех нич ке и 
фо то-до ку мен та ци је у цр но-бе лој и, ка да је то мо гу ће, ко лор ва ри јан ти. Зна ча јан сег мент 
илу стра тив ног са др жа ја пре зен то ван је за хва љу ју ћи са рад њи ау тор ке са Би бли о те ком Ма-
ти це срп ске, Му зе јом на у ке и тех ни ке, Фон да ци јом Ми лан Зло ко вић, Ка би не том за ар хи тек-
ту ру и ур ба ни зам Хр ват ске ака де ми је зна но сти и умјет но сти, Му зе јом гра да За гре ба, као и 
са ко лек ци о на ром, умет нич ким фо то гра фом и ис тра жи ва чем ар хи тек ту ре Ми ло шем Ју ри-
ши ћем и дру гим уста но ва ма и по је дин ци ма. Уз на ве де но, упо тре бљен је ма те ри јал из до ку-
мен та ци је ма тич не уста но ве ау тор ке, За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бео гра да. 
По ред то га, ко ри шћен је ве ћи број исе ча ка из ме ђу рат не днев не штам пе, на ко ји ма су при-
ка за ни кон курс ни про јек ти и на цр ти ре но ми ра них ар хи те ка та, ко је у су прот ном не би било 
мо гу ће при ло жи ти услед не до стат ка или не при сту пач но сти ори ги на ли ма. 

Струк ту рал на по де ла монографије ба зи ра на је на пет глав них по гла вља ко ји ма прет ходи 
кра так али са др жа јан „Увод” у ко ме је ау тор ка на зна чи ла про цес еман ци па ци је бе о град ске 
кул ту ре на кон Пр вог свет ског ра та и ко ре ла ци ју Бе о гра да са Сред њом Евро пом, те ис та кла 
вре мен ски пе ри од у ко ме је раз вој сред њо е вроп ске ар хи тек ту ре и ур ба ни зма по стао пред мет 
по себ не па жње струч не јав но сти. На кон кор пу са глав ног на ра ти ва сле де „За кључ на раз ма-
тра ња” (стр. 282–288), „Скра ће ни це” (стр. 288–289), „Би бли о гра фи ја” (стр. 290–315), „Ре ги стар 
име на и пој мо ва” (стр. 316–333), „За хвал ност” (стр. 334–335) и ре зи ме на ен гле ском је зи ку – 
„Sum mary” (стр. 336–342). У пр вом по гла вљу „Сред ња Евро па: исто риј ски, кул тур ни и умет-
нич ки оквир”, ау тор ка те о рет ски и ме то до ло шки чвр сто кон тек сту а ли ше ви ше аспе ка та уз 
по моћ ко јих је чи та о цу омо гу ћен ја сан увид у сва ки на ред ни сег мент и да та осно ва за разуме-
ва ње фе но ме на и лич но сти ко ји ма се де таљ ни је ба ви у скло пу по то њих це ли на. Пре вас ход но 
по све ћу је па жњу пој му Сред ња Евро па, од но сно пре зен ту је ду гу исто ри ју по ку ша ја ње го вог 
пре ци зног де фи ни са ња ис ти чу ћи да је нео д ре ђе ност ту ма че ња до при не ла не кон зи стент ном 
ко ри шће њу тер ми на у до са да шњој исто ри о гра фи ји. За по тре бе мо но гра фи је, тер мин ко ри-
сти као од ред ни цу за јед но од ви ше стру ких кре а тив них из во ри шта гра ди тељ ског раз во ја 
Бе о гра да то ком ме ђу рат ног пе ри о да. На кон то га пре зен ту је по ли тич ки и кул тур ни ди вер-
зи тет Сред ње Евро пе, под вла че ћи као јед ну од при мар них ка рак те ри сти ка раз ли чи тост на-
ци о нал них кул ту ра. 

Дру го по гла вље под на зи вом „Сред ња Евро па и Бе о град” са др жи ви ше це ли на. Пре-
вас ход но је па жња по све ће на мо дер ни за циј ским про це си ма, при че му је по ја шњен раз ви-
так Бе о гра да то ком XIX ве ка услед су да ра раз ли чи тих тра ди ци ја, екс пли ци ра на је уло га 
евро пе и за ци је, при вред ног до хот ка и кла сног ра сло ја ва ња, те ис так ну та мо гућ ност ур ба ни-
стич ког раз вит ка гра да на кон Пр вог свет ског ра та. За тим је про бле ма ти зо ва но об ли ко ва ње 
кул тур ног иден ти те та под сред њо е вроп ским ути ца ји ма, ока рак те ри са ним као кон ти ну и ра-
ним и све о бу хват ним. На гла ше но је и фор ми ра ње срп ских ар хи те ка та на сред њо е вроп ским 
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ви со ко школ ским ин сти ту ци ја ма у Па ри зу, Пра гу, Мин хе ну, Кар лсру еу и др. Ис так ну ти су 
во де ћи гра ди тељ ски про гра ми и иде је у ком па ра тив ном ма ни ру, на кон че га су са гле да ни ју-
го сло вен ске ре ги о нал не шко ле ар хи тек ту ре и њи хо ви про та го ни сти. Фак то граф ски и хро но-
ло шки пот кре пљен, овај сег мент пред ста вља ја сан увид у ко ре ла ци је и пре пли та ња цен та ра 
и лич но сти на пре ђа шње по ме ну тим те ри то ри ја ма. Ау тор ка је у исто вет ном струк ту рал ном 
обра сцу де фи ни са ла тре ће по гла вље: „Из во ри сред њо е вроп ских гра ди тељ ских тра ди ци ја”, 
за по чев ши га аспек том о ар хи тек тон ским и ур ба ни стич ким кон кур си ма и кон тек сту ал ном 
ана ли зом њи хо вог ве ћег бро ја, при то ме де фи ни шу ћи ни во ди рект них и ин ди рект них упли ва 
сред њо е вроп ских естет ских и функ ци о нал них фор ми у ло кал не гра ди тељ ске то ко ве. Па жњу 
по све ћу је ар хи тек тон ским из ло жба ма и пре да ва њи ма успе шно их сме шта ју ћи у дру штве ни, 
кул тур ни и по ли тич ки оквир, ра све тља ва ју ћи ди рект ну по ве за ност кре а тив них про та го-
ни ста ме ђу рат ног Бе о гра да са са вре ме ни ци ма ван гра ни це ма тич не др жа ве. Је дан од фо ку са 
по гла вља су ча со пи си, струч на штам па и ли те ра ту ра као нај е фи ка сни је сред ство у пре но-
ше њу ин фор ма ци ја о ак ту ел ним тен ден ци ја ма на пред них цен та ра. По ред ди рект них упли ва 
са стра не, си мул та но се раз ви ја ла до ма ћа умет нич ка пе ри о ди ка, што је ар хи тек ти ма омогу-
ћи ло раз ме ну иде ја и про мо ви са ње про је ка та. Ми шић ис ти че до при нос ло кал них ли сто ва 
укљу чи ва њу ју го сло вен ске кул ту ре у ши ре европ ске окви ре и њи хов ре ци проч ни зна чај. 
По след њи део тре ћег по гла вља по све ти ла је кон гре си ма, сај мо ви ма и струч ним пу то ва њи-
ма ар хи те ка та – под ву кла је ва жност пер ма нент них кон та ка та са са вре ме ним умет нич ким 
шко ла ма и са зна њи ма о но вим гра ди тељ ским тен ден ци ја ма. 

Че твр то по гла вље но си на зив „Сред њо вроп ски ути ца ји на раз вој не то ко ве ме ђу рат не 
ар хи тек ту ре Бе о гра да” и пред ста вља са др жај ни при каз во де ћих ар хи тек тон ских сти ло ва. 
По ла зе ћи од пре ми се по сто ја ња стил ске ра зно ли ко сти, ау тор ка екс пли ци ра њи хов плу ра-
ли зам, ка ко ли не ар ни, та ко и па ра лел ни. У сре ди шту ко је је исто риј ски пре тр пе ло то ли ко 
ру ше ња, оку па ци о них пе ри о да и по ли тич ких про ме на, не ми нов но је мо ра ло до ћи до на го-
ми ла ва ња и усло жња ва ња на ви ше ни воа. Пар ти ку лар на ана ли за је за по че та ака де ми змом 
као глав ном од ли ком чи та вог ме ђу рат ног пе ри о да, на кон че га сле ди оде љак по све ћен на ци-
о нал ном сти лу и фол кло ри зму. Пре по зна та је и ис так ну та уло га пре ла зних и тран зи тив них 
кон це па та, те њи хо ва хе те ро ге ност и свој ство но си о ца ути ца ја са вре ме них сред њо е вроп ских 
стру ја екс пре си о ни зма, де ко ра ти ви зма и ар ну воа. Та ко ђе је ак це нат ста вљен на мо дер ни-
зам и ње го во ета бли ра ње у сфе ри во де ћих пра ва ца бе о град ског ар хи тек тон ског раз до бља а 
на кра ју је реч о мо ну мен та ли зму ко ји је обе ле жио по след њу ме ђу рат ну фа зу (1935–1941). 
Кла си фи ка ци о но у пре ђа шњим исто ри о граф ским је ди ни ца ма пот кре пљен, до при нос овог 
по гла вља огле да се у усло жња ва њу пер цеп ци је Бе о гра да као европ ске ме тро по ле об ли ко ва не 
под окри љем раз ли чи тих ути ца ја. 

По след ње по гла вље „Бе о град ски ме ђу рат ни мо дер ни зам: ар хи тек тон ске и ур ба ни стич ке 
кон цеп ци је сред њо е вроп ског по ре кла” струк ту рал но је ди фе рен ци ра но на осно ву ти по ло-
шких од ред ни ца ба зи ра них на на ме ни јав них обје ка та, са из у зет ком де ло ва по све ће них 
стам бе ној ар хи тек ту ри и ен те ри је ри ма ко је је мо гу ће по сма тра ти као за себ не це ли не у окви ру 
при мар ног кор пу са. Ау тор ка је пре вас ход но ана ли зи ра ла гру па ци ју управ них, ад ми ни стра-
тив них и обје ка та дру штве них, про фе си о нал них и гра ђан ских удру же ња, ис ти чу ћи њи хо ву 
уло гу пре зен те ра зва нич них иде о ло шких и естет ских по ла зи шта у кул тур ној ори јен та цији 
др жа ве. Упо ре ђу ју ћи их са јав ним објек ти ма у ва жним цен три ма, де фи ни ше њи хо ве фор-
мал не и кон цеп ту ал не ка рак те ри сти ке си мул та но при ка зу ју ћи пре лаз са уста ље них естет ских 
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по ла зи шта на оне но во при хва ће не, де фи ни са не у прет ход ном по гла вљу. Као сим бол ста бил-
но сти и на прет ка дру штва из два ја објек те ба на ка, ште ди о ни ца, по шта, оси гу ра ва ју ћих и 
при вред них дру шта ва, на кон че га фо кус пре ба цу је на објек те на ме ње не обра зо ва њу и на у ци 
услед њи хо вог по тен ци ја ла за ис ка зи ва ње но вих функ ци о нал них и кон струк тив них прин-
ци па. На ред ни сег мент чи не објек ти на ме ње ни кул ту ри и јав ним ма ни фе ста ци ја ма, при чему 
се на ро чи то из два ја ју из ло жбе ни па ви љо ни у Бе о гра ду, као и др жав ни па ви љо ни на свет-
ским из ло жба ма. Део о са крал ним објек ти ма је знат но кра ћи, пре вас ход но услед кон зер ва-
ти ви зма нај ви ших др жав них кру го ва ко јим је усло вље на до ми на ци ја на ци о нал ног сти ла при 
про јек то ва њу пра во слав них хра мо ва, те су пред ста вље на ре ше ња под ути ца јем сред њо европ-
ских тен ден ци ја ве за на за ри мо ка то лич ке, фра ње вач ке и еван ге ли стич ке цр кве. Из дво је ни 
су и објек ти ко мер ци јал не и уго сти тељ ске на ме не усло вље ни но вим тр го вин ским лан ци ма 
и стра ним ка пи та лом. По сле ди ца по тре бе да се ни во ста ра ња о јав ном здра вљу у Ср би ји 
про грам ски кон сти ту и ше огле да се у по ди за њу здрав стве них обје ка та и обје ка та со ци јал не 
за шти те. Ау тор ка из но си ар гу мен те о при хва та њу сред њо е вроп ских са вре ме них прак си ба-
зи ра не на чи ње ни ци да су ра ни про јек ти на ста ли у окви ру Ар хи тек тон ског оде ље ња Ми ни-
стар ства гра ђе ви на и Тех нич ке ди рек ци је Бе о град ске оп шти не, чи ме је илу стро ва на про мена 
др жав не гра ђе вин ске по ли ти ке. Њих пра те спорт ски објек ти и про сто ри, ди рект но по ве за ни 
са тен ден ци ја ма по бољ ша ња јав ног здра вља. На кон кла си фи ка ци је јав них обје ка та, окре ће 
се ка стам бе ној ар хи тек ту ри као нај ра спро стра ње ни јој ти по ло ги ји гра ђе ња, те из два ја мо-
де ле ко је су ар хи тек ти ин кор по ри ра ли по узо ри ма на оне сред њо е вроп ске: са лон ски стан и 
бе о град ски стан. Кла си фи ка ци ју да ље вр ши по ти по ви ма: стам бе не и по слов но-стам бе не 
згра де, јед но по ро дич не ку ће и ви ле и врт не ко ло ни је, со ци јал ни и рад нич ки ста но ви, ис ка-
зу ју ћи ис тан ча но раз у ме ва ње по тре бе ди фе рен ци ја ци ја ути ца ја и про бле ма ти ка уну тар њих. 
Прет по след њи сег мент у пе том по гла вљу по све ћен је ин ду стриј ским, са о бра ћај ним и објекти-
ма тех нич ке кул ту ре у ко ме су се на шла зна чај на по стро је ња, док је у фи нал ном де лу акце нат 
ста вљен на ен те ри је ре јав них и при ват них обје ка та.

За јед нич ки чи ни лац свих це ли на огле да се у сло је ви тој кон тек сту ал ној ана ли зи, пре-
ци зној фак то гра фи ји и хро но ло шкој си сте ма ти за ци ји пар ти ку лар них илу стра тив них при-
ме ра. Есен ци ја мо но гра фи је је ба зи ра на на кон ти ну и ра ном ком па ра тив ном мо де лу уз по моћ 
ко га Би ља на Ми шић си мул та но по ка зу је и до ка зу је прин ци пе и пра вил но сти фе но ме на ко-
ји ма се ба ви. Ме то до ло шки ис тан ча на и пот кре пље на из во ри ма и ли те ра ту ром, сва ко од пар-
ти ку лар них пот по гла вља пред ста вља мо гућ ност за да ље ис тра жи ва ње. Као још је дан од по-
зи тив них аспе ка та из два ја се све о бу хват ност и са др жај ност при пре мље не гра ђе, те ста вља ње 
у фо кус ства ра лач ких до при но са мно го број них ар хи те ка та чи је је опу се тек по треб но де таљ-
но ис тра жи ти и ва ло ри зо ва ти. Уз све на ве де но, мо но гра фи ја Сред ња Евро па и Бе о град. Архи-
тек тон ски ути ца ји 1919–1941. ау тор ке Би ља не Ми шић мо же се оце ни ти успе шном, узор ном 
и ко ри сном.

Ан ђе ла М. Ду ки ћ
У ни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фак улт ет
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